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A besúgó tiszt­
viselő.

Kü ölleges idők különleges embertípus kát 
termelnek ki. A régebbi időkben, mikor min­
denkinek jutott a megélhetés egyforma kenye­
réből és a díjazást nem aszerint mérték, ki 
hogy beszél otthon és a nyilvánosság e'ő't, 
ismeretlen figura volt az árulkodó tisztviselő 
figurája, Ma mindenütt ott találjuk, ahol az ál­
lami érvényesülésből mérnek.

Az. árulkodó tisztviselő nem rokonszenves 
alak és mindenki megveti őt, de félnek tőle, 
mert besúgása megakasztja a rangi előmene­
telt, exisztenciákat tör ketté, állásoktól foszt 
meg. Veled szemben rendkh ül előzékeny, állan­
dóan mosoly játszadozik az arcán, de hátad 
mögött belédmar, bcléddöfi a csúszó-mászók 
mérges fullánkját. Árulkodás nélkül nem tudnak 
élni, olyan ez nekik, mint a didergő természet­
nek a napsugár. A hivatalos körök megvetik 
őket, de szolgálataikat elfogadják. Rendszerint 
iskolázatlanok, hivatalos tevékenységük nagyon 
gyönge szaktudáson alapszik, de azért többre
Viszik, Iliiül MMlc^dlA, allh tcHllittwvUun, Sí-tiIx'

képzettebbek. Gyenge jellemüek, mert hisz csak 
a gyenge jellemüek tulajdonsága a kémkedés, 
besúgás.

Ismertető jelük: hogy hamar tudnak szint 
változtatni. Ma ennek az érának húzzák a sze­
kerét, holnap meg amannak. Lelkilsmeretbeli 
kérdést nem szoktak csinálni abból, hogy hová 
tartozzanak. Ahol jobban érvényesülnek, ahol 
jobban nullnak az árulás Jútiás ezüstjei.

Nitrán is sok van ezekből az árulkodó Ju- 
dásokból. Majdnem minden hivatalban meg­
találjuk őket. Szemük olyan, mint a hiúzé; 
mindent meglát, mindent kikémlel. Fülük áttör 
minden falon és ott is hall égbelörő, állam- 
ellenes dolgokat, ahol értől szó sincs. Ellen­
feleiket kegyetlenül legázolják, az őket respek­
táló és besúgó erejüktől reszkető tisztviselő- 
társaiktól megkívánják, hogy őket szolgálják, 
utasításaikat lessék, a vendéglőkben állandóan 
nyitva tartsák számukra pénztárcájukat. Odaát 
idegenhangzású nevtiek játszák a besúgó sze­
repét, itt a legzamatosabh magyar nevünk. 
Mintha ezzel akarnák kihangsúlyozni: idegen 
hangzású névvel is lehet jó szolgálatokat lenni.

Az ember ezeket a besúgó tisztviselőket 
megveti és utálattal tér ki az útjukból. Éppen 
úgy, ahogy an alattomos hüllőket is el szokta 
kerülni az ember.

A jó főnök sohasem ad a be.súgásokra, 
mindenről maga győződik meg és a besúgást 
kellő értékére szokla leszállítani.

Nitrai képek.
Mi van közel? Mi van távol?

Mint tudjuk, a világrészeket most 1 ő 
sorban a repülőgépek ölik össze így pél­
dául Európái Amerikával

Valaha, nem is oly :égen, 449 év elölt, 
Kolumbus Kris óf augusztus 3 tói ■október 
12 ig, tehát hetven rui. <g hsjókázolf, mtg 
elérle az Anlilla-szlgetei el. ma körülbelül 
huszonnégy óra az üt Európából Amerikáig 
— repülőgépen.

Amikor a ludomány .íven valószlnüllenül 
közel hozza a né>ek- . vilúglörlénelem 
gondoskodik .-rról, hc-jy még h< liiitlam.bb 
mértékben eltávolodjam. I; egymástól. Vissza­
gondol k arra z Idő é — nagyon régen 
voll lehel már kél évi — hegy éldaul a 
Nitrálól : éhány kilómé ernyi Kiskörre tgy 
utazlunk: Nltra állomásló: elvi t a vonal és 
nem is félóra múlva m-r Kiskörén leszáll­
haltunk. Ha oil néhány ; ércig ücsörögtünk, 
megvárhattuk az ellene natot és Ismét nem 
is félóra alatt Nitrára isszatérhellünk. Az 
egész oda-risszvutazás r’eje körülbelül egy 
óra voll. Ma minder. Jé -»^levélre van vük 
ségünk és hogy ezl megszerezhessük, sok 
mindenféle okmányra, még több utánjárásra- 
Azután következik a vízumért való hajsza, 
amely értékes kedvezményt nem minden 
halandó kapja meg, Mindez persze sok 
tdöl és tetemes pénzt emészt fel Kiskér 
elöli, Ivánka vagy Branc állomáson le kell 
szálinunk, otf van az úllevél és poggyász- 
vizsgálat majd megvárhatjuk a csatlakozó 
vonatot Kisker felé és ha némi szeren 
csőnk van, talán még ugyanazon a napén 
itthon lehelünk, Nilrán. Ez a technika és a 
politika versenyfutása.

A munkanélküli dolgozik . ..
Eveken ál foglalkozás nélkül csatangolt, 

ödöngötl a nilrai ulcán. Egykor ügyvédi 
Irodában dolgozd!, ügyes ember voll, jól 
végezte dolgát, az ügyvéd elköltözöl!, ö itt 
maradt és nem tudóit elhelyezkedni sehol 
sem. Hiába koplalta le lábát, nem sikerült. 
Valahányszor találkoztam vele — vele és 
társaival, akik vele együtt lohollak munka 
ulán, lesütöttem a szemem, szégyellem 
magam kortársalm helyett, kik mellellük, 
velük élnek, dolgoznak, keresnek és nem 
kell odavetett alamizsnái elfogadniok. hegy 
ne haljanak éher. Ml! szenvedett ez az Is­
merősöm annyi Irgalmatlan ellendő óta, 
nem tudom. Nem panaszkodott, ff lélte. 
amije még megmarad! — de hallgat:(I.

Néhány hónap óta állást kapott. Most kell 
öt megnézni, amikor légre dolgoznia sza­
bad. Szinte fe.'ég a munka lázában. Min­
denki dicséri, milyen szorgalmas, milyen 
öüefes. milyen életrevaló, milyen becsüleles 
és milyen eredményes. Az az energia, mely 
évek óla agyában és Izmaiban felhalmozó­
dott, a munka mámora az, mely most lelke­
síti és lüzesili.

A kijátszás
r.em tartozik a legszebb emberi tulajdon­
ságok közé. Ezzel a csúnya, napi ételünket 
telelüzdetö és jellemző szokással úíon út­
félen !alá! ózunk. De leginkább bizonyos 
hivat ' k íisztvlselöinél észleljük ez , azok­
nál, akik bizonyos megrendeléssel vannak 
megbízva. Természetes, h. gy ezeknek is 
vannak kiválasztottjaik, barátaik, olyanok 
okik a szivükhöz közel állnak : ezeket kell 
mindenki elölt előnyben részesíteni. De a 
kijátszás veszedelmes d log, súlyos követ­
kezményekéi, ilz-gálultl vonhat maga ulán, 
azért más módhoz, eszközökhöz kell folya­
modni. Pályázatot kell kiírni, a dátumot 
pontosan megállapítani, de közben gondos­
kodni arról, hogy a pályázatra szóló fel­
hívás jóval a beadás datuma ulán jusson 
a negligált fél kezébe. így tudnak csak 
egyesek érvényesülni — a mások rovására.

Ezeknek a rossz szokásoknak, eiönyben- 
részesitésekrek meg kell szünniök, mert 
ezl így kívánja a hivatalos tisztesség, az 
erkölcs és az állam tekintélye.

Végtelenség.
Irta : SZATHMÁRY IS'. VÁN.

A végtelenség ormán ég a nap,
S a nap körül, mint sápadt, bús halottak 
Kihűlt csillagvilágok bolyganak.
Ott vágtatunk mi is .. . s földünk talán 
Ezüst porszemnél nem látszik nagyobbnak, 
Kis fénybogár a nyári éjszakán.

Naprendszerekké tömörült anyag 
Kering az űrben, sisteregve-forrva,
Él mirjád évet s aztán holtra fagy.
S e körfolyamban nincs kezdet, se vég, 
Egymásba omlik milljónyi forma,
Milljónyi kor, milljónyi nemzedék.

Egymásba olvad múlt. jövő, jelen,
Rohanva száguld versenyt önmagával 
A néma szfinx, a roppant Végtelen.
Hogy merre tart mérhetlen tabora?
Mind arra ront, hol Isten lelke szárnyal 
Szomjazva Öt, s nem érve célt soha !

SiOvék Népbank, fiókja Nlti a
(azelőtt Nltral Népbank, r. t.)

heteteket elfoflad, kölcsö­
nöket közvetít előny öh felté­
telek melleti, valamint min­
den üzlefösszeköttetéseket 

lebonyolít.
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MITTUCH JÓZSEF:

A szív természetrajzából.
Nehéz feladat. Behatolni a szí» legmé­

lyebb titkos rejlekeibe és napfényre hezni 
ezerszeresen összegabalyított rejtelmeit.

Tulajdonképen a kilométeres léptekkel 
haladó orvosi tudományok keretébe tarto­
zik, mert azok nagyitó üvegeikkel górcsö­
veikkel s a mindeneken áttörő Röntgen 
sugaraikkal feltárhatják a szív legrejtet ebb 
titkait. Nyitott könyvképen áll előttük a szív 
képe Izomállagával, sima burkával, pitva­
raival, kamaráival, billentyűivel s minden 
hozzátartozóival egy ült Lassan neklmerész- 
kednek már a bonckéssel s csodálatos 
beavatkozásokkal helyrebillentik a rajta 
mutat ózó bajokat. Ha az orvos tekintete 
közvetlenül nem érheti, akkor tapcgalással 
kliesí szüntelen járását, meghallgatja zöre­
jéi, szavát s ezekből megálla;il|a folytonos 
működésének mikénljél Egy kis szerv az 
egész s mégis az élet mt glndllója, fenn­
tartója, mozgatója. Ha szakadatlan műkö­
dése csak egy percre is megszűnnék, el­
szakad az élet fonala s beáll a halál.

Éppen ezen rendkívül fontos hivatásá­
nál fogva kezdetföl fogva sokat foglalkoz­
tatta az emberi a szív, mini szervezetünk 
legfontosabb része. Mini az érzelmeknek 
székhelye, még metafizikai elmélkedések 
tárgyát Is képezte.

Természetszerűen ezen emberi elkép­
zelések nyomán nagyon sok lévfogalom 
került f irgalomba az emberi szívről, me­
lyet kellő érlékére leszállítani csak a szivei 
bonc- és élellanilag ismerő orvos képes.

Téves állítás, hogy a szív olyan irlgono- 
metrlallag pontosan szivaiakw, amilyennek 
azt rajzoljuk vagy a mézeskalácsos kike- 
rekiti, mert a különös formájú pitvarok, 
kamrák s a stövevényesen belelorkolló 
erek szabálytalan, ökölnagyságú izomlömb- 
bé leszik, A régi egiplomlak is Ilyennek 
képzelték, mert modelljét hihetőleg a kro­
kodil szívéről vélték, mely megközeliföleg 
olyan alakú, mint amilyennek rendesen 
rajzolják.

Tévhit az Is, hogy a szív legkisebb sé­
rülése feltétlenül halálos. Bizonyos, hogy 
az a legveszedelmesebb dolgok egyike, de 
az állilás larthaiallznságái bizonyulja a se­
bészet azon új vívmánya, mely képessé 
leszi azl a szív sebének varrására s ezzel 
a menthetetlennek tartoll ember megmen­
tésére.

Téves az a felfogás is, hogy a szivet 
túlságosán baloldalon fekvőnek képzelik. 
A páthosszal szónokló színész midőn szi­
véről szól, majd a bal hóna alá nyúlik ke­
zével s ült jelzi a szív helyét, pedig meg­
haladja a szív jobbfelé is a középvonalat.

Általán elfogadott hiedelem, hogy a szív 
sohasem pihen. Többi szerveink rövld-hosz- 
szabb időre pihennek, sőt egyesek Időkö­
zönként úgyszólván teljesen felfüggesztik 
működésüket. Csak a szív dolgozik, műkö­
dik, az ember születésétől fogva haláláig 
szakadatlanul, pihenés nélkül

Munkája szinte hihetetlennek látszik, ha 
tudjuk, hogy a szí» naponként legalább Is 
harmincezer mélerkllogramm munkál végez, 
vagyis annyit, amennyivel harmincezer kilo­
grammot egy méter magasra lehelne emelni. 
Szldltő munkateljesítmény. Hozzávaló tudo­
mányos felszereléssel megvizsgálva az 
egyes szívlökéseket megállapították, hogy 
a szí» rltmusos működőiében van egy-egy

rövid pillanat, midőn a szívizom nem dol­
gozik. Ez a szünet tart körülbelül három­
négy llzcdmásodpercig, mely huszonnégy 
óra alatt, helvenöl szívlökéU számítva egy 
percre, csaknem kilenc órai, részletekben 
való pihenést jeleni

Ezek rideg orvosi megállapítások, mé­
lyekké. I a nem szakközö iség sehogysem 
tud mcgbarálkcznl Az írók, meg a köllők 
is egészen elleniéit s szemszögből tekintik 
az emberi szivei, mely szerintük az összes 
érzelmek, Indulatok, hangulatok kiapadha­
tatlan forrása és székhelye. Meri hisz álta­
lános hiedelem szerint szivünkkel szere­
tünk, ezzel érez tin szívből gyűlölünk, az 
érző embernek szí vérzik, szive fáj 1

A költők érxé , nyebb hangulatukban 
jobban megértik a .ztv hangtalan szavát s 
néma beszédéből kiolvassák az indulatok, 
érzelmek elképesztő háborgásait

Csodálatos kis I omlömegnek képzeljük 
az emberi szivet. Az öröm, a bánal és fáj­
dalom, a keserűség, dac, a harag, a szere­
tet és gyűlölet, a düh a bátorság s félelem 
egyformán terem benne.

.Mi mélyebb, m.nl a tengerek, amelyben 
gyöngyök ter/nenek, melynek vannak vészei, 
tomboló viharai? A szív, a szív, a szív I* 
Az emberi beszéd ismer kőszívű, márvány , 
acéiszlvű, vaj, oroszlánszívű emberekei s 
azl, akire rákeni a „szivielen* mázát, már 
nem is az emberek, hanem a szörnyek 
közé sorozza.

Midőn a női világ cselekedeteinek sok­
szor észszerütlenségéi akarják leszögezni, 
egyszerűen ráfogják, hogy a nők „szivükkel 
gondolkoznak I* Pedig az ész tulajdonkép­
pen kell, hogy legyen a szív oklatoja, neve­
lője s érzelmeinek komoly iránytlója Nem 
a természefkutalók, hanem a lírikusok, az 
ö érzelgős lelkűk szaván, olyan eselleg 
valóknak látszó, de mindamellett elképeszlő 
kijelentésekkel jellemzik a szivet, hogy a 
gyöngébb Idegzetű ember majd elbódul tőle.

Milyen siralmas hangon zúgják fülünkbe: 
mély sebeket vág sokszer a sors, de gyak­
ran gyógylfhalókal; ezzel szemben azon 
sebek, melyeket a szív a szívnek, vagy ön 
magának okoz, g ógyilhalatlanok. Ha egy­
szer kiürül a szív, többé soha meg nem 
telik. Bőidig az, kinek szive el nem vesz­
tette első szerelmét. Csak akkor van szí­
vünk, ha másokén él. A szív tenyérnyi kis 
darab termőföld, < e minden megterem ben 
ne. A szívfájdalomnál nagyobb nincs. A szív 
beszédéi csak a szív érti.

Hálha még aztán eléglás, megrlkató si­
ralmukkal elkeseregnek a tépell sebhedl, 
összetört, meghasadt és összeomlott szive 
ken. Nincs a világnak az az ügyes nuidró- 
losa, aki a szivek cserepei! egybedrólozni 
tudná

Az még, elgondolásuk alapján, tűrhető, 
ha egyik-másik halandó elveszti a szivét, 
mert arra a vigasztaló dalra fakadhat: „nem 
tudok már, nem t dók már én szív nélkül 
élni, elmegyek az Úristenhez egy új szivet 
kérni.* No oil ugvan kilincselhetne akár a 
világ végéig, meri kopott, összelörf, rozs­
dás sziveket ott s m gyűjtenek lomtárba s 
nem utalnak ki az k helyébe olyan sziveket, 
melyek égbelörö t s földresujló érzelmeik 
ár|ával újra boldogítanák az újszlvű halan­
dót. Ez újra csak olt kezdené, ahol elhagyta 
s ráhúzná a szívre a régi leplet. Delejes 
sarkoknak minősítené a társult sziveket, 
melyek vonzódván egymáshoz a feszültsé­
get kiegyenlítik a kipattanó szikrával. Mert 
megmásíthatatlan életszabálynak tudják, 
hogy „szívből szívbe csók az út“. E folya­

mat azzal kezdődik, hogy a kiválasztott 
lába elé rakja a szivet, a többi azután fo­
lyamatosan következik számtani pontos­
sággal.

Ai orvosi tudomány mindezekkel szem 
ben egy csapásra letarolja a szivekről szóló 
álmokat, mert kutatásai alapján nem is a 
szív tulajdonképen az érzelmek, indulatok 
kizárólagos székhelye, hanem hol a rekesz­
izom, hol az agy, hol a vér, hol meg más 
valamelyik szervünk, amelynek működésé­
ben észrevesszük az érzelmeink hullám­
zását kövelő változást, vagy pedig azt, hogy 
melyik szervünk változását követi érzel­
meink változása.

Ebben az esetben nagyon klasszikus 
volna leszögezni ama tényt, hogy legköl- 
tőibb érzelmeink székhelyévé egy szép na­
pon előlépne mondjuk a gyomrunk liidönk, 
rekeszizmunk s azzal kezdenénk szerelni, 
gyűlölni s indulatoskodni.

Nagyon helyén való lesz, ha mindenki 
megfigyeli, hogy tulajdonképen melyik szer­
vünkben érezzük meg a fenti érzelmek 
keletkezését. Hátha rájövünk ml is arra, 
hogy nem is a zúzát szereljük, de azzal 
szerelünk.

S akkor teljesen lefokozva lesz a szív 
képzelt trónusáról.

Kívánság.
Ha majd véghez ér könnyes életálmom 
S szememben a fény utolsót lobban : 
Ugye, megpihenhetek karodban ?

Ugy-e, te nem fogsz tőlem irtózni, félni, 
Ha majd a lelkem elszállni készül —
S fáradt szivem dermedésbe révül ?

Ne sajnálj tőlem akkor egy jó percet 
Végtelenbe vesző búcsúcsókkal,
Elringató, simogató szókkal

Kecskeméthy Marianne.

Esküvök. Fi kár Mädyke és dr. Buzna 
József nltrai lörv. bíró szeptember 22 én 
házasságéi kőinek Sv. Júron.

Szabó László a nitrai városi vízmű­
vek és gázgyár tisztviselője, a jeles sport 
ember és Németh Annuska szept. 6-án 
Brallslavában házasságot kölöltek.

Oravec József és S lapka Júlia 
szeptember hó 21 én, du. 5 órakor házas­
ságot kötnek Nilrán, a ferencesek templo­
mában. Az Ifjú pároknak őszintén gratulá­
lunk.

Mi a szociális gondoskodás? Nincs 
koldus, nem lehel elégedetlen ember. A 
betegnek közköltségen kórházban van a 
helye. A munkakcplelennek, rokkantnak 
segély jár szigorú ellenőrzés melleit min­
den protekció kizárásával. A munkakerü­
lőknek és a kseflelésből élő lánckereske­
dőknek munkatáborokban van a helyük.

Mindenki szülelése napjától kezdve ha­
láláig mindenféle tekintetben biztosítva van: 
a szülési és bábái költségek fedezésére, 
az Iskoláztatással járó kiadások fedezésére, 
nyarallatási költségekre, önállósítás esetén 
bizonyos összegre, férjhezmenetel alkal­
mával hozományra stb. Az új európai rend 
érdekében a tengelyhatalmak azt kérik min­
den tengelybarátállamtöl, hogy Ilyen érte­
lemben még a háború befejezése elöli tég­
lának hozzá a szervezési munkálatokhoz 
a leyálls nemzeti kisebbségek tanácsadói­
nak bevenásával.



Nyilt-levél
Pallos László paraszt-iró címére.

Kedves magyar Testvér!
Örömmel állapíthatjuk meg, hogy lelkes 

olvasója a magyar újságoknak. Nemcsak 
azért olvas, hogy szó-akozást leljen, hanem 
hegy figyelemmel ki érte a városi közön- 
3*9 gondolkozú.-ál, állásfoglalását a falusi 
néopel szemben. Nehezményezi, hegy egyik 
cikkében az író kíméletlenül nekimegy a 
falusi népnek, neki tulojdonlU'án, hogy a 
városban éppen a falusiak nagy inváziója 
miatt, megnehezüli az élelmiszer-ellátás. 
A falusi népnek nincs párlkgója, — írja 
szí bői jött levelében, pedig a »araszt! nép 
joggal megérdemelné a nagy- bo figyelmet, 
a támogatási, mert minden, ami ősi, ami 
nemes, a paraszti szívben terem

A legteljesebb mértekben elismerjük, 
hogy a falusi ember helyzete a inai meg­
nehezüli időkben bizony nagyon terhes. 
Hol vannak azok az Idők, mikor a gazda 
éleiében, egész anyagi berendezkedésében 
a csizma ára jelentene a fokmérői: egy 
pár csizma, egy méter gabona. At a három 
méter gabonái kell adnia egy pár csizmáért 
— Így lehűl felborult egész kalkulációja.

Arról is van tudomásunk, hogy bizonyos 
eselekben -- mint ahogy azt oly szaksze­
rűen írja le D llos László zsérei paraszt- 
író, a falusi népi élet legalaposabb Isme­
rője, — hetven tojásból csak tizenkilenc 
csirke kel ki, ezekből egyet ellesz a falusi 
ember búcsúra, egyel karácsonyra, kellőt 
meg arra az esetre, ha valaki a családban 
megbetegszik ... mert a falusi ember csak 
akkor eszik csirkéi, mikor beteg. A lobbit 
meg beviszi a vásárra. A csirkék árát le 
kelleti fizetni büntetésre. A falusi ember 
ennyi balszerencse és sors-ridegség követ­
keztében agyonslrja magái, míg hazaér.

Elhisszük, hogy szomorú sorsa van a 
falusi embernek, még hozzá annak, aki 
magyar. A magyar élele mindig lövissel 
telitUzdclt volt Másképpen nem Is volna 
magyar. De most nem erről akarunk érte­
kezni, hanem egy kiléteiről, mely megra­
gadta figyelmünket és mely arra készlel, 
hogy őszintén, minden kerlelés nélkül Dal 
los testvérünknek megmondjuk az Igazai.

Egyik cikke végén Dallos testvér azt 
Írja, hogy ne lérjünk le a helyes útról, ne 
változtassunk Irányi, meri a magyar újság 
„arzenálja mégis csak a rabónyi jöttünk 
fajtája, melynek megszűnése a le véged..“

Értjük, mii akar ezekkel a szavakkal 
mondani Dallos László. Azt, hogy a magyar 
faj mindig a faluból, az ősi paraszti vérből 
táplálkozott, ez őrizte meg nemzeti sajátos 
ságalf, a falusi nép voll az, mely mindig 
önfeláldozóan nyújtotta oda vérét, ha fel 
frissítésre volt szükség.

Lehet, hogy ez így veil régebben, de 
most elszomorító jelenségekről kell beszá­
molnunk.

A falu népe — tisztelet a kivételnek — 
megszűnt azzá lenni, ami nem Is olyan 
régen voll. A falu népe volt mindig az, mely 
vérével, lelkesedésével táplált minket. Nem­
zeti Ideálokért küzdött, Inkább a nélkülö 
zést választotta, de dereka meg nem hajlott 
a különféle Ígérgetések szelében. Minden

magyar megmozdulást támogatott és a szer 
vezkedésből kivette részét. De jöttek mo­
dernebb szelek, melyek anyagiasabb gon­
dolkozást eredményezlek. Ma a falu népe 
Is úgy gondolkozik, ahcl a kenyerem, ott 
a hazám Helyes I Ahhoz a hazához, mely 
kenyerei ad nekem hűnek kell lennem De 
ugyanakkor nem szabad megfeledkezni 
arról sem, hogy vannak megaszlosabh cé­
lok is, min! a gyomor pontes megtömése. 
Ez a nemzeti eszme, melynek ápolása nél­
kül elveszti a földi halandó emberi szent­
ségéi.

Sajnos, éppen a várost ölelő meg. ar 
falvak népe volt az — Ismét lisztelet ki­
vételnek — amely a legválságosabb idők­
ben, mikor a legnagyobb szükség v- n a 
nemzeti erő kldmuborllására, a nemzeti 
összoíogás klhangsúlyczására, hogy en­
gedve az új Idők járá.-ó k. rálépett a 
nemzetköziség csalóka útjára Egész falvak 
veszlek el a magyarság számára éppen 
azáltal, hegy a legtöbben a kommunista- 
pártra adlak le szavazataik«!. Ma látják, 
hogy ez végzetes ballépés volt, mert ennek 
a széthúzásnak, meg nem értésnek köszön­
hető. hogy a jogok elérésében, kivívásában 
oil tartunk, ahol ma.

Ha sok olyan megérlő és a magyar be 
tűért rajongó ember volna, mini a zsérei 
Dallos László, akkor a szlovenszkóí magyar 
újságoknak nem kellene úgy küzdeniük a 
léttel, mini teszik azl ma, Nézzen csak kö­
rül Dallos László a maga falujában és a 
szomszédos községekben Hányán olvasnak 
magyar újságot, kik járatnak és fizetnek 
elő magyar lapokat ? Az egész faluban 
talán ketten-hárman Sok esetben még a 
magyar pap sem. Ez az a büszkén han­
goztatott „arzenál ?*

Éppen Te voltál az, magyar testvér, aki 
egyik leveledben arról panaszkodtál, hogy 
a faluba tévedt idegen nemzetiségű útmes- 
fer milyen könnyen, néhány deci pálinka 
áráért, halássza a magyar lelkeket, akik 
idegen eszmék és ideálok zászlaja alá tö­
mörülnek ? Hol van az a sokai hangozta­
tott paraszti őserő, mely ellent lúd állni 
minden kísértésnek ? Pedig ez a kísértés 
nagyon is erőtlen lábon jár.

Kinek köszönhető, hogy a kimondottan 
magyar falvakban idegen nemzetiségű Is­
kolák tudlak gyökeret ereszleni és hogy 
ezekbe a diák-anyagól a legnagyobb mér­
őkben a falusi magyar szülök adják ? Hol 
maradt a faji büszkeség, az ellenlálló erő, 
melyre mindig olyan büszke voll a magyar 
paraszl ? Az a magyar paraszt, aki a leg- 
sudárabb. szúmenles tölgyekei adta a ma­
gyar közösségnek?

Most egy jellemző példái mondok. Me­
gyek a magyar faluba vezelö dülőúton. 
Velem szemben egy falusi ember halad, 
maga ulái húzza tehénkéjét. Mikor mellet­
tem elhalad, köszön. De ez a köszönés 
idegen nekem, meri nem kapott benne he­
lyet sem a jó Isten, sem a jókívánság, amel­
lett idegen nyelvű Beszédbe elegyedtem 
vele és olyan nyelven szólok hozzá ami­
lyen nyelvű köszöntése volt. Akkor kisül, 
hogy az ipse a köszönésen kívül egy árva 
kukkot sem tud az Illető nyelven, magyar, 
mint a rozmaring a falusi ablakokban.

Mindenki maradjon meg az édes anya­
nyelvénél, ápolja, szereidével öntözze, fél 
lésével óvja az Idegen szelektől, adja meg 
a más nemzetlségüeknek a tiszteletei és 
akkor szebb jö.ő derengését éljük meg 
úgy a városban, mint a faluban egyaránt.

Risnyovszky Endre.

„Nem szeretnék nitrai plébános 
lenni,

mondotta egy javakorabell úriember, mert 
nem bírnám az Iramot I* Erről szeretnék 
amolyan helyszíni közvetítést adni azek 
részére sklk tévesen azt gondolják, hogy 
a papok tejben-vajban fürödnek. reggel el­
végzik miséjüket, délután a breviáriumot, 
vasárnap pedig egy kicsit prédikálnak, lltá- 
niáznak, de különben úgy élnek, mint Marci 
Hevesen. Ez a vélemény bűnös kommu­
nista megáll“pilás és még Inkább bünösebb 
a dicstelenül kimúlt liberális korszak Róma 
ellenes demagógiája, mely belevetette a 
közhitbe a löbbek közölt azt is, hogy a 
papzsák — telhetetlen. Hát persze, hogy 
telhetetlen — mondom én — de miért ? 
Alert száz lyuk Is vun rajta, amelyeken 
napról napra kigurul még a rézkrajcár is 
a nyomorultak, szegények, bajban lévők 
felsegilésére, templomi restaurációkra, szo­
ciális és kultúrintézmények fenntartására 
stb, de sohasem a plébános és káplánjai 
zsebébe, mert ezek — mini azl az élő pél­
dák bizonyítják — egyáltalában nem túl- 
lápiáit emberek, hanem a leslrapáltsíglól 
nagyon Is karcsuak és zsebük se duzzadt 
a sok bankbetét könyvtől.

Véletlenül szemtanúja voltam naponta 
a mai alsóvárosi plébánia berendezkedé­
sének. Hál bizony olt nem veit háztartás, 
mert a jövedelemből nem lehetett szakács­
nőt és cselédet tartani, hanem a papok el­
szegődlek vékony koszira a kolostorba. 
Berendezés sem volt. A legszükségesebb 
bútordarabokat a rokonoktól kölcsönözték 
ki, később meg hitelbe, részletfizetésre. 
Égy bizony I Csak Ilyen életre füleli abból 
a bizonyos telhetetlen papzsákból, de azért 
ment a munka. Milyen munka — kérdezik 
sokan a liberalizállak közül ? Terhes, fá­
rasztó, Idegölő, felelősségteljes. Tessék csak 
belepillantani plébániánk köznapi éleiébe. 
Reggel, vagy Inkább hajnali 4-5 óra közölt 
minden papi hálószobában berreg az éb­
resztő óra. Ki misézni, ki gyóntafnl siet 
már fél hat körül. Reggelire egypár perc 
futja az Időből, meri 8—12 óráig kiilöm- 
böző Iskolában tanítanak papjaink, kivéve 
azokat, akik 10 -12 lg a plebúnlahlvatalban 
teljesítenek felvállva szolgálatot. Hogy ez 
milyen munka, arról az érdeklődő lamás- 
kodóknak személyesen kellene meggyőződ­
niük. Van III anytkönyvvezetés, ősök kuta­
tása, születést, eskelési, halálozási bizony­
latok kiállítása, Iktatás, levelezés, posta, 
gépírás, örökös telefonálás és azután ? 
Most jön a java, A felek fogadása és el- 
tgazllása. Jönnek a munkanélküliek, az 
állásért könyörgők, a panaszkodók, a száz­
féle tanácsért esdeklők. És ez természetes 
le, meri a hilhú katolikusok lelkipásztoruk 
megkérdezése nélkül semmit sem csele­
kednek. Közben ide-oda rángatják a plé­
bánost, hol n városházára vagy egyéb hiva­
talokba, délután a kultúrintézményekbe, 
templomokba, temetőbe Mire elharangoz, 
zák az esti Avet, még mindig nem voll meg 
a vacsora s csak azután kezdődik a külön­
féle írásbeli munka feldolgozása, mely néha 
éjfélig Is eltart Éjjel pedig Igen sokszor 
megszólal az Inspekclós csengő : hlvfák a 
lelkiorvos! a haldok óhoz. (D )

nedves felek sstreszi tétele tci- 
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirü S p a t y i n a Istváa 
céget, Váralja-u. 35.
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A török hódoltság legnagyobb ki­
terjedése Nitra megyében 1682 

tavaszán,
Az 159S. évi cicails Összeírások szerint a 

megye né. y járásában őrszemen i7909 ház 
állott, ebbői 1601-ben már csak 10207 ház 
volt rendben.

A híg) r. túli járá még a tatárpusztitás 
idejében telj:s n le lett égetve és csak las­
san ép ü’

A b.. róci járásban leégett fal ,;k közölt 
emlilve van Szkacsán é az ottani táborhely 
(Hradlsty ) Vesztenie és az ottani táborhely 
Sucsán, L .szkár, amely utóbbiakat mint hajdúk 
pusztítását közii DedtK Crescens Lajos a vár­
megye monográfiájában, pedig ez mind tőrök 
pusztítás voü. Lehet ugyan, hogy részben a 
Bethlen, Bocskay, Tököiyl szabadságharcok 
folyamán pusztultak el, hiszen tudjuk, hogy 
Bccskay Trci.csén várát is bevette, úgyszintén 
Galgócot is.

Bethlen pedig, aki Thurzó Szaniszlót ne­
vezte ki Nyitramcgye főispánjává, aki nem 
tartott ki a fejedelem hűségén, ezért 1621-ben 
annak hadai bajmóci birtokait pusztítják továbbá 
Szenicet, Egbelt és Sz b, tistot égetik fii és 
a tatárjai a nyitraparti falvakat zsákmányolja', 
azonban ennek a bekövetkezett fegyverszünet 
hamarosan véget vetett

16S0 l an még gysz Tökölyi Imre és 
Petneházy Dávid kurucar 400 török lovassal 
a privigye, áiárra ülnek és mintegy 100 lovat 
hajtotta!: el; elfogva a megye főjegyzőjét 
Háncsok Jánost is. össze! még a bajmóci 
járásban járnak Konkoly Márk, Plattby Meny­
hért és Brhus Tamás kuruc vezérek, különösen 
Prónán és a Rudnó völgyén, de 1682 tava­
szán őket már az újvári török Húszéin Aga 
csapatai váltják fel, aminek nyoma a peresz­
lényi templom kirablásában van, mikor Pola- 
csek galgóci barátul, aki éppen prédikált, el­
hurcolták. A másik nyoma pedig, hogy a török 
Kis- és Nagy-Herestyénben és újra Skacsánban 
járt, a következő levél, amelyet Húszéin Aga 
intézett a cimnettekhez, amelynek eredetije 
egykor Nyitramegye levéltárában volt, ahonnét 
lemásolták 1780 ban és Nyári Rudolf gróf ha­
gyatékában találtam másolatban.

Húszéin Aga, alatta egy török fej:
Nagy Kerstianl F ák, Esküitek és Gazdák 

mind közönségesen az Uratok.
Ti Nagy Kerstyáni Birák hamisak és szó- 

fogadatlanok, kutyák, Ebek, Disznók mind 
közönségesen Nem tudom, mit gondoltok, 
vagy mit csináltok, hogy be nem akartok 
hozzám gyűrni c nyi időtől fogvást és a Leá­
nyokat is ki nem akarjátok lüiem vinni, mivel 
tudgyatok tik ászt hamisak és hitetlenek, hegy­
én az Leányokat nem egyébbiránt tartom az 
kezemnél, hanem az egész falu Summa pén­
zéért tartom nem másért és ti érettetek, hogy 
be nem akart, k gyünni, igaz török hitemre 
mondom, és eskü zöm, hogy iia rövid Nap 
allat be nem gytittü hozzám és a falu sum­
máját be nem hozzátok, eladom az Leányokat 
mint az Háromat, ha be ne n gyű 'ö-; hozzám 
ez Levelemre, többet azutai én tőlem ne vár 
jatok és ha valami esik rajt k is, én reám ne 
vessetek, hogy meg nem izentem vagy Kécer 
és háromszor, Levelemet hozzátok nem küldtem.

Ti Szkacsányi Bírák tlnektek is hagyom és 
parancsolom, hogy Úri levelem el nem mu- 
laszatok mindgyárt gyültön gyüjjctek be az 
Levelemre az kerstinyei Blrákkal együtt, ha 
akartok igaz hódoit Jobbágyaink lenni, ha 
pedig nem gyűltök tik, ludjálek, igaz Török 
hitre mondom, hogy roszul jártok az hamis

szófogadatlanságtok miat.
P. S. Az kerstianiak pedig az Leányoknak 

Üngöket is hozzon mindeniknek, az Apjok, 
mert Igen szennyes ü:u,ökben vannak szeginytk.

Adossék ez levelem kerstinel Bitóknak, 
Esküt gazdáknak kö Inségessen kezekben.

Újvárból nagy sietséggel
Szkacsányra is síi gyetek ezen Levelem, 

hogy azoknak is mi {aratjuk legyen írják meg.
fii levélre már az 1683-rk év szele lehel rá 

és a következő éve , már Pro Patria és Li­
bertate zászlókat Ián v az öreg, sokat szen­
vedett vámügy e téri tén.

DR BOSSÁNY1 KÁLMÁN.

Mi a ne zzii. zcsiülismusl Munka,
kötelező munka m. aa.i ék ig zni tudó szá­
már.!, iszíisségvo .ér vegy fizetés mellett, 
amiből beceilttUse meg lehel élni és taka­
rék skecnl Is leh Kiuzsorázni, kihasz- 
n ni valakii legm :y bb bű Egynél több 
mellei,jövedelmet összehirácsilnl, hason­
ló. n nagy bűn.Igérg téss,! biztatni a munká­
nál illlekt t: gyuiaz. I,:. ág, amelyért börtön- 
bi'mlelés jár.

A* oltva&íiaía sti alái/ás. Az egyik 
ntL-ni sz' - ál hetik hasábjain egy f. ntos 
közérdekű hlrdeirr.i -• jelent meg, mely így 
végzödőtl: »za zu ina: Neéiíatelnf pod- 
pis — a zsup.'n helyeit: oivrshatatlan ulá- 
Írás“. Engedelmel és bocsánatot kérünk 
mindenkitől, de kiváncsiak -agyunk arra, 
hogy az emlileil i ban leközölt 137C7/1V. 
41. számú rendeli el ki irt.; alá ? Hivatal­
nok-e, vagy valaki yan, aki még a nevél 
sem tudja elvasha óan aláírni ? Ha Intelli­
gent ember irta kló a rendeleiel, akkor az 
felületes •. 11 év ténykedésével fumigália a 
zsu én és zsu anátus tekintélyét. Megjelen­
tek már plakátok is „olvashatatlan alá­
írással" jelzett rendeletek, de az „alig* 
meine sL-nipereincz“ hozzászokott cseh­
szlovák érzelmű nyomdáknak soha eszükbe 
nem jutott udvariasan megkérdezni az ol­
vashatatlan aláíró hogy „ki vagy, mi vagy, 
minek méllóztatoi lenni, ha az Űristen ke­
gyeiméből jogod van rend.leteket, párán, 
csókát aláírni." El a csehszlovák örökse 
get r.em vés -: i:l< át, sót sokan bizalmatla­
nok az , táirástai :> rendi leiekkel szemben.

Ne l . ssék e: ! a kifakadási rossznéven 
venni lelünk. Mi gén .jói tudjuk azt, hogy 
közülünk nagy;;; sokan kallgrafikusun 
hosszú oldalak, lépesek teleim!, de saját 
nevüket nem. Err, I a speciálisan általános 
hibáról vaizmen ünknek le kell szoknunk 
és első; ír bei. ,. k :ak az uraknak, akikel 
hivatali főnökük egfiszlel azzal a bizalom­
mal, h gy ren. , tél, parancsát aláírhatja.

Mrge’t! gcch' $ Nltrán. A kenyérleien 
és zsírt Jan ny; vakáció után, városunk 
majdnem mint. lakója — Igen természe­
tesen - a legv intőbb örömmel fogadta 
a szlovák kern ,y ama rendeletéi, mely 
szerint ; ei és fel kg. fejenklnll Itszí-
adsgot 7 kg r mtlle. Érdekes, hegy en 
nck zz ál: ,Ií: i ömnek !s vannak náiunk
megronló'., I-1«; A mai b lsevlamu» elleni 
kerv ízlés hí vj, iban, sz új Európa ren­
dezésen k ide i nem romboló hanem 
éeilő ál m dg; kra van szükségünk úgy 
Szlovén zkón int Magyarországon és 
mi i, urópa éleit;rében, amiért
Is hisszü . hí íj' kormányunk a legerélye 
seb, Intézi v. <• el fi g|a nálunk bevezetni 
a len gél y háti lm r t ellenségei ellen.

Hálós ágliar ingedélyeieii ingatlan-
forgalmi :. da N; , András domb 4. Közvetít 
ingatlanok adásié _lét. Tulajdonos Pulcz Jenő.

Magyar szülök - örüljetek!
A magyar szülő legszebb álma végre be­

teljesedést nyer. A szlovák iskolaügyi min sz- 
terium megengedte, hogy Nitrán magyar elemi 
iskolát létesitsen.k A magyar szülök megérté­
sétől függ, hegy ez a régi, délibábként leb’gő 
terv végre megvalósulási nyerjen. Az iskola a 
Zoboion lesz. Az Egységes Magyar Párt g ri- 
doskodiK arró, hogy állandó autóbuszjárat 
álljon a tanulóifjúság rendelktzésére.

Szülők! Ragadjátok meg az alkalmat. Ne 
tétovázzatok. Forduljatok azonnal az EMP nit 
rai főtitkárságához, ahol felvilágosítást kaptok

Eay kis feivllSgosiläs, Muli heti 
számunkban — hír al. kjábun — megírtuk, 
hegy a halóság cenzúrái gyakorol <-, kira­
kat '.ba közszemlére kite it fényképészeti 
alkotások felelt. A cenzúra célja: eltávolí­
tani szokat a fényképeket melyik hiányo­
san öilözölt hölgyeket, leányokat ábrázol­
nak, miáltal éienek a jóizlés és erkölcsös­
ség illen. A közönség bizonyos rétege, 
mely m den sor ulán szenzációs liltple- 
zéseket sej! löbb úrinőt veit kombinál ióba, 
akik mellesleg megjegyezve a katolikus 
társadalom megbecsüli tag'J Kijelentjük, 
hogy a .sejtés* n gyón rossz nyom n ha­
lad. Mi nagyon jó! <r.t:g tud.uk Ítélni, ki 
tartozik közénk, ki végez önzetlen n. nkáf 
katolikus társadalmunk érdekében. Nem 
célunk és nem lehet katolikus ujsági ói 
feladat, h gv olyan kát ellengértzzünk 
ki, akik vér a mi vérünkből Ezen kijelen­
tésünkkel — azt hlss/ült — u „szenzációs 
kombinációkat" kellő ér ékükre szálllh k le

S z i n h á z.
„Lengyel-vér.“

Táblás házak elölt futott immár másod­
ízben Nedbal Oszkár hires és közkedvelt ope­
rettje : a Lengyelvér. Nem is operett ez, hanem 
összekötő hid az operett és opera között. A 
klasszikus zene felé kacsingat. Meg kell álla­
pítanunk, hogy a Lengyeivér a Devinsky szín- 
társulat legjobb előadásai közé tartozik, A kö­
zönség értékeli is az igazgatóság igyekezetét, 
mely nagy áldozatokkal vendégeket szerepeltet. 
Markov, a szlovák nemzeti színház művésze 
egy csapásra meghódította a közönséget. Im­
pozáns alakjával, színészi játékával es első­
sorban iskolázott, az énekművészet ezer szép­
ségét csillogtató hangjával mélyen belevéste 
magát a közönség emlékezetébe.

Külön fejezetet érdemel az operett női fő­
szereplője : Pdrickovú. Ügyes, kiforrott játéká 
val, behízelgő alakításával szinte a magasba 
emeli a színpadi alkotást. Minden egyes moz­
dulata magán viseli az iskolázottság bélyegét. 
Játéka természetes, minden nüanszot áíérez. A 
színpad számára az életet jelenti. Magával ra­
gadja a nézőt és elhiteti vele, hogy a való 
élet egyik története játszód k k a szeme előtt 
Partnere: Ondrejkoviő, ez alkatúmmal nem ér­
vényesült úgy, mint máskor szokott. Hangja 
kissé gyenge. Általában véve úgy a női, mint 
a férfi szereplők nélkülözik azt, ami egy ope­
rettnél a legfontosabb: a hangot. A zene első­
rendű. a táncbctélek színesek, figyelmeíkeltők.

ü iTKítKtCYii Szemle
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
RUnyovszky János.

Kéziratokat nem adunk vissaal 
Nyomja Risnyovazky János köayveyowdája 

(ezelőtt .Corvin1)
Nitra Piaristeká-al. 22.


